Generaliari ale Problemei Saptimanii nr.213:

Fie ABC — un triunghi ascutitunghic, in care: m(ﬁ') <45% iar D — este acel punct

din interiorul sau, care satisface conditiile: [BD]=[CD] si m(ﬁf ) = 4m(l§4?? ) Notam apoi

cu E —simetricul punctului C, fata de dreapta AB; iar cu F —simetricul punctului B, fata de
dreapta AC. Demonstrati ca: AD | EF.

OBSERVATII (Mihai Miculita):
1). Concluzia problemei este adevarata si in cazul: m(ﬁf ) =451
Intr-adevar, daca:
m(zi)\c)=4-m(1§4\c)=4~45° ~180° = D €[BC]
[DB]=[DC]

= D —este mijlocul laturii [BC].

Asa ca, in cazul m (BA/I’ ) = 45" problema dati poate fi reformulati astfel:

Fie ABC —un triunghi ascutitunghic, in care: m(lﬁl\c ) =45’; iar D — este mijlocul

laturii [BC]. Notam apoi cu £ —simetricul punctului C, fata de dreapta AB; iar cu
F —simetricul punctului B, fata de dreapta AC. Demonstrati ca: AD | EF.

Fig.1.




SOLUTIE: Notand cu P := pr,.(A), solutia problemei se reduce acum la a ardta doar ca:
De (AP. Daca O —este centrul cercului circumscris A4ABC; iar {H,} :=[BF]N[AC] si
{H_} =[CE]N[4B] (v.Fig.1), avem:
E=85,(C)=CE_1LAB(l — J—
w(©) W], AEH, P — inscriptibil = m(HCPE) = m(HCAE) =45°. (2)
P = pr,.(4)< AP L EF

in mod analog aratim ci: APH,F —inscriptibil = m(PTLP\F) = m(H/bﬁ) =45 (3)

si folosind apoi relatiile (2) si (3), obtinem, ca: m (H/bP\HC) =180° - [m(l—l/cﬁ) +m (H/Cﬁ?ﬂ =

= 180" —(45" +45") =90° = m( H,PH, ) =90"|. (4)

Pe de alta parte, din faptul ca:

CELAB(D}: [DH_]=[DB]= [DC](S):m(DHB): ( L,BD)zB
[DB]=[DC] _
= SAC(B)jBFLAC}:[DH] [DB]=[DC)(6)=> m(DH,C) = (DH c)=c
[DB] C]
m(BDH.)

~180° — [ (DHB +m HBD}:lSOO
m(CDH,) =180 ~| m( DH_B) = m(H_BD) | 180" ~2-C

= m(BDH, )+m(CDH,)=360"-2-(B+C)=2:[180° =(B+C)]=2-4=90" =

= m(H,DH, ) =180 [ m(BDH,)+m(CDH, )] =180° ~90° = 90° =|m( H.DH, )= 90| (7)

In fine, din relatiile (4) si (7), rezulta ca:
m(H,PH, )+m(H.DH,)=180" = PH,DH, ~ inscriptibil

(5)46)
[DH,] = [DH,]

—

= DH_ =DH, =

(57 )< 77 L 75

m(H.DH,)=90° = m{DPA) =45
c b |

— DPH_= AEH. (8)
AH_ L EH.

m(H AE) = 45°
(#.4E)

}:m(m)-w

si atunci faptul ca:

AEH, P —inscriptibil —
_— = DPH_ — este un unghi exterior al patrulaterului inscriptibil AEH,P =
DPH_= AEH_(8)

=|De(A4P|m

2) in cazul m (lﬂ\C ) < 45" dacid O—este centrul cercului circumscris AABC, atunci avem:
m(B/O??) = m(é??) = 2-m(BA?’);
si daca D — este acum centrul cercului circumscris AOBC, atunci avem:

m(z?z)\c)zz-m(z?o\c)=4-m(3//1\c) si [DB]=[DC] (ca raza in ©OBC).



Asa ca, problema initiald, ar putea fi reformulata astfel:

Fie O — centrul cercului circumscris unui triunghi ascutitunghic ABC, m (ZQ\C ) <45’

iar D — centru cercului circumscris triunghiului OBC. Notam apoi cu E — simetricul
punctului C, fata de dreapta AB; iar cu F —simetricul punctului B, fata de dreapta AC.
Demonstrati ca: AD | EF.

Mai mult, aceasta reformulare este insa adevarata (dupa cum se poate vedea din Fig.2) si in cazul in

care: m (BA C ) > 45”11 adicd avem urmitoarea generalizare:

Fie O — centrul cercului circumscris unui triunghi ascutitunghic ABC si D — centru
cercului circumscris triunghiului OBC. Notam apoi cu E —simetricul punctului C, fata de

dreapta AB; iar cu F —simetricul punctului B, fata de dreapta AC.
Demonstrati ca: AD 1 EF.

Fig.2.




